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 SST – 01.01.05. ROBOTY MUROWE 

 

CPV: 45262500-6 

1. WSTĘP. 

1.1. Przedmiot ST. 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i 

odbioru prac związanych z robotami murowymi dla zadania: Termomodernizacja budynku ochotniczej straży 

pożarnej Rybnik - Orzepowice, ul. Łączna 62. 

1.2. Zakres stosowania ST. 

Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 

zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.3. 

1.3. Zakres robót objętych ST. 

 Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą prowadzenia robót związanych z wykonaniem:  

- murowanie ścianek działowych, 

- zamurowanie otworu drzwiowego, 

- montaż nadproży stalowych i betonowych 

1.4.  Określenia podstawowe. 

 Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami. 

1.5.   Ogólne wymagania dotyczące robót; 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST-00 „Ogólna specyfikacja techniczna” 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót i ich zgodność z Dokumentacją 

Projektową, Specyfikacjami i poleceniami Zleceniodawcy. 

2. MATERIAŁY. 

2.1. Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w ST-00 „Ogólna specy-

fikacja techniczna”. 

2.2. Materiały stosowane do wykonywania robót 

• zaprawa murarska, 

• cegła pełna, 

• bloczek betonowy, 

• bloczek z betonu komórkowego 

• pustaki ceramiczne 

• woda zarobowa 

2.3. Wymagania  szczegółowe  

2.3.1 cegła pełna 

Cegła budowlana pełna klasy 15  

Wymiary l = 250 mm, s = 120 mm, h = 65 mm 

Masa 3,3-4,0 kg 

Dopuszczalna liczba cegieł połówkowych, pękniętych całkowicie lub z jednym pęknięciem przechodzącym 

przez całą grubość cegły o długości powyżej 6mm nie może przekraczać dla cegły – 10% cegieł badanych. 

Nasiąkliwość nie powinna być wyższa niż 24%. 

Wytrzymałość na ściskanie 15,0 MPa 

Gęstość pozorna 1,7-1,9 kg/dm3 

 Współczynnik przewodności cieplnej 0,52-0,56 W/mK 

 Odporność na działanie mrozu po 25 cyklach zamrażania do –15°C i odmrażania – brak uszkodzeń po 

badaniu. 

Odporność na uderzenie powinna być taka, aby cegła puszczona z wysokości 1,5m na inne cegły nie 

rozpadła się. 
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Odporność na uderzenie powinna być taka, aby cegła upuszczona z wysokości 1,5 m na inne cegły nie 

rozpadła się na kawałki; może natomiast wystąpić wyszczerbienie lub jej pęknięcie. Ilość cegieł nie 

spełniających powyższego wymagania nie powinna być większa niż:  

5 na 40 sprawdzanych cegieł. 

2 na 15 sprawdzanych cegieł 

3 na 25 sprawdzanych cegieł 

2.3.2 Bloczek betonowy 

Bloczki wykonane z masy betonowej klasy B-15 typu M6 powinny mieć kształt prostopadłościanu o 

wymiarach długość 38cm, szerokość 25cm, wysokość 12cm lub 14cm. Bloczki służą do wznoszenia ścian 

konstrukcyjnych, w tym ścian fundamentowych wykonywanych poniżej terenu bezpośrednio na ławach 

fundamentowych. 

2.3.2 Beton komórkowy 

Wymiary: 59x24x24 cm, 59x24x12 cm, 59x24x6 cm, 

Odmiany: 500 w zależności od ciężaru objętościowego i wytrzymałości na ściskanie. 

Bloczki należy chronić przed zawilgoceniem. 

2.3.2 Pustak ceramiczny 

- ścianka działowa z pustaka ceramicznego gr 11,5cm lub 12 cm 

- klasa min 10 MPa 

- murowani na zaprawie klejowej lub piance 

2.3.5 Zapraw murarska 

Do zapraw murarskich należy stosować piasek rzeczny lub kopalniany. 

Do zapraw cementowych należy stosować cement portlandzki z dodatkiem żużla lub popiołów lotnych 35 

oraz cement hutniczy 25 pod warunkiem, że temperatura otoczenia w ciągu 7 dni od chwili zużycia 

zaprawy nie będzie niższa niż+5°C. 

Skład objętościowy zapraw należy dobierać doświadczalnie, w zależności od wymaganej marki zaprawy 

oraz rodzaju cementu . 

 

2.4. Warunki przechowywania i składowania 

 Wszystkie materiały powinny być dostarczane w oryginalnych opakowaniach przechowywane zgodnie z 

instrukcją producenta oraz odpowiednią aprobatą techniczną. Materiały sypkie chronić przed wilgocią. Przestrzegać 

terminu przydatności do użycia.  

3. SPRZĘT. 

 Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST-00 „Ogólna specyfikacja techniczna”. 

4. TRANSPORT. 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST-00 „Ogólna specyfikacja techniczna” 

5. WYKONANIE ROBÓT. 

Wymagania ogólne: 

a) Mury należy wykonywać warstwami, z zachowaniem prawidłowego wiązania i grubości spoin, do pionu i sznura, 

z zachowaniem zgodności z rysunkiem co do odsadzek, wyskoków i otworów. 

b) Mury należy wznosić możliwie równomiernie na całej ich długości. W miejscu połączenia murów wykonanych 

niejednocześnie należy stosować strzępią zazębione końcowe. 

c) Bloczki układane na zaprawie powinny być czyste i wolne od kurzu. 

 6. KONTROLA JAKOŚCI. 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST-00 „Ogólna specyfikacja techniczna” 

6.2. Materiały 

Przy odbiorze bloczków z betonu komórkowego należy przeprowadzić na budowie: 
* sprawdzenie zgodności klasy oznaczonej na materiale z zamówieniem i wymaganiami stawianymi w 

dokumentacji technicznej, 
* próby doraźnej przez oględziny, opukiwanie i mierzenie: 

- wymiarów i kształtu, 

- liczby szczerb i pęknięć, 
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- odporności na uderzenia, 

6.3. Zaprawy. 

 W przypadku gdy zaprawa wytwarzana jest na placu budowy, należy kontrolować jej markę i konsystencję 

w sposób podany w obowiązującej normie. Wyniki odbiorów materiałów i wyrobów powinny być każdorazowo 

wpisywane do dziennika budowy. 

6.4. Dopuszczalne odchyłki wymiarów dla murów przyjmować wg poniższej tabeli. 

Lp. Rodzaj odchyłek 
Dopuszczalne odchyłki [mm] 

mury 

spoinowane 

mury 

niespoinowane 
 

 

1 2 

 
3 4 

1. 

Zwichrowania i skrzywienia:  

- na l metrze długości  

- na całej powierzchni 

 

3  

10 

 

6  

20 

2. 

Odchylenia od pionu  

- na wysokości l m  

- na wys. kondygnacji  

- na całej wysokości 

 

3  

6  

20 

 

6  

10  

30 

3. 

Odchylenia każdej warstwy od poziomu  

- na l m długości  

- na całej długości 

 

1 

15 

 

2  

30 

4. 

Odchylenia górnej warstwy od poziomu  

- na l m długości  

- na całej długości 

 

1 

10 

 

2  

20 

5 

Odchylenia wymiarów otworów w świetle o 

wymiarach;  

do 100 cm  szerokość  

 wysokość  

ponad 100 cm  szerokość  

 wysokość 

 

 

+6,-3  

+15,-1 

+10,-5  

+15,-10 

 

 

+6,-3  

+15, -10  

+10,-5  

+15,-10 

 

7. OBMIAR ROBÓT. 

 Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST-00 „Ogólna specyfikacja techniczna”. 

8. ODBIÓR ROBÓT. 

Zasady odbioru robót podano w ST-00 „Ogólna specyfikacja techniczna” 

Odbiór robót murowych powinien się odbyć przed wykonaniem tynków i innych robót wykończeniowych.  

Podstawę do odbioru robót murowych powinny stanowić następujące dokumenty: 

a) dokumentacja techniczna, 

b) dziennik budowy, 

c) zaświadczenia o jakości materiałów i wyrobów dostarczonych na budowę, 

d) protokoły odbioru poszczególnych etapów robót zanikających, 

e) protokoły odbioru materiałów i wyrobów, 

f) wyniki badań laboratoryjnych, jeśli takie były zlecane przez Kierownika, 

g) ekspertyzy techniczne w przypadku, gdy były wykonywane przed odbiorem budynku. 

Wszystkie roboty podlegają zasadom odbioru robót zanikających. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI. 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST-00 „Ogólna specyfikacja techniczna”. 

  


